

平民视角下的真实解读

——读苗勇长篇传记文学《晏阳初》

马忠(广东清远)

作为世界上平民教育运动的发起者和领导者，晏阳初为后人留下了丰富的教育实践经验经验和思想遗产，受到了学术界的高度关注。目前，除了一般的中国教育通史和中国现代教育断代史著作及其他相关的学科史著作对晏阳初有专门的介绍之外，学术界还整理出版了晏阳初的文集、全集、论著等，研究晏阳初的专著和大量的报刊论文、学位论文。但是，还没有见到以传记小说的手法来展现其传奇人生的作品。作为晏阳初的同乡，作家苗勇以特有的热情和执着，用了十年时间，对于生1890年逝于1990年的晏阳初的全部生命历程进行了不懈地探寻与追踪，创作完成了近50万字的长篇传记《晏阳初》。

那么，苗勇是如何艺术地、立体地、全面地展现晏阳初这位最具国际影响力教育家的形象和精神风貌的呢？我认为，其成功之道可以简单概括为：文学性与可读性并重，真实性与价值性统一，历史视野与全球视野结合。

该书以晏阳初的人生事业行动经历为线索，既是单线的，也是放射性的结构。作品着重叙述和描绘了晏阳初在平民教育运动、乡村建设运动实践过程中的智慧行动能力，科学探索、不惧艰难的追求精神，不计私利献身于中国和世界劳苦大众的赤诚情怀。展卷阅读，立刻能看出作者是一个讲故事的行家里手。从第一章“少年求学·寒门男儿初长成”到第九章“心系故园·此生绵绵无穷尽”，作者很好地运用纪实文学的基本规律和写人物的原则，在真实与虚构之间找到了一条故事情节展开的道路，让读者从一个个生动的故事入手，一点一滴地读出作品深刻的主题和丰厚的内涵，在领略历史风云、感受世事沧桑的过程中认识晏阳

初其人。但作品在结构安排、人物命运书写上，又明显地运用了小说对人物塑造和情节发展的一些表现手法。比如，写少年晏阳初与底层人民特别是大巴山“背二哥”的交往，完全是小说的笔法。正是这些具体刻画和描写，使读者身临其境，目睹其人，耳闻其声，可以感悟到一种悲天悯人的人情味。故事丝丝相扣，引人入胜，却不是任意虚构，任意延伸，而是严格遵守历史的真实和人物的真实，发挥作者想象力的优势，却也把故事控制在纪实结构的范围内，没有向历史小说方向伸展。这样的叙述控制反衬出作者高超自由而又扎实严谨的艺术功力。从这个意义上来说，作品为当代传记文学的创作提供了创新性的经验。

写传记，掌握第一手事实材料很重要。为了写好晏阳初，苗勇在对晏阳初本人资料收集整理的同时，又专门系统全面地阅读写晏阳初的书籍和有关他的评论，并走访了晏阳初工作过的70多个地方（单位）和晏阳初亲戚朋友近100人。这些都是，都是为了获取，运用准确的材料，深入了解晏阳初的人生、生活和追求。还有一个非常重要的因素，就是作者要喜爱传主，对研究对象要有深厚的感情。读完《晏阳初》，我们可以深切地感受到，作者的喜怒哀乐似乎与晏阳初的命运起伏完全联在一起，喜爱和敬仰晏阳初也是作者写作本书的重要动机之一。正如苗勇自己在《后记》中所说：“这本书，它就是我对一位先贤长久仰望的结果，我从一个平民的视角对他进行着最真实的解读。”从书中不难看出，作者采用的姿态是平视，对人物塑造特别接地气，以平静细腻的笔调描写传主日常的悲喜，一件件大事小事、细琐事、奇闻轶事，作者莫不秉笔

直书，如实道来。晏阳初的世界观、人生观、苦乐观等，书中均有真实而具体的描写，笔墨间又充满了深情。但很多时候是仰视，如第八章“举世瞩目 功业千秋成伟人”，就是带着顶礼膜拜、高山仰止的心情去写晏阳初伟岸胸怀和理想的。也就是说，自始至终作者都是满怀敬慕与赞赏的感情去构思行文运笔的，并把对传主的了解、体察、揣度和想象，都熔铸在其对准确而深切的把握之中，熔铸在对事件与细节的描写和开掘之中，但文字却又尽量写得纯净而蕴藉，力求从情感的深处真正打动读者的心灵。这种带着作者情感痕迹的创作手法，可以起到作者与读者“无缝衔接”的共鸣，而且，这种经由作者个体生命体验的写法，具有鲜明的现场感和立体感。

当然，一部成功的人物传记，要既能“沉”得进去，又能“跳”得起来，在描述的同时揉进自己的议论和评价。因此，写人物传记光有真实性还不够，还必须站在时代的高度，深入挖掘历史人物思想和精神的时代价值，汲取其中积极的养分，更好地开创未来。《晏阳初》一书非常好地把真实性和价值性有机地统一起来，不仅为我们讲述晏阳初的传奇故事，拨开云雾，再现了一个真实鲜活的晏阳初，而且还注重分析其平民教育、乡村建设思想以及自强不息的拼搏奋斗精神对当时和后世的影响，让我们深刻感受到晏阳初的思想和精神的当代价值，领悟其人格魅力。作为一部“文学”传记，作者在叙事时，始终把人物放在所处的历史环境中来描述，客观地记载和评价传主，真实地反映传主的本来面目，常常不自禁地发些议论和感慨，使得该书增加了几分“评”的元素，有了“评”的效果。

另外，作者还对传记文学的启蒙叙事进行了自觉的扬弃，他用新闻弱化和文学强化来平衡二者之间的矛盾。综观各个章节，整饬而精美的题目，足以看出他在新闻和文学、事件和文学想象间游走的本领。全书文采横溢，正叙、倒叙、插叙，手法灵活多变，弥漫着一股荡气回肠的神韵，可谓“情文并茂，形神兼备。”

我们说文学当随时代。这个时代的传记写作，已不同于以往，需要面对时代语境和文化语境的改变。以此来衡量《晏阳初》，作者从心灵接通传主，详细追述其长达百年的人生轨迹，让我们看到身着粗布长衫的少年晏先生，背负简单行李，身怀救世之志，沿着茫茫蜀道，越过巍峨的米仓山，从蜿蜒曲折的巴河畔出发，翻越崇山峻岭，远涉重洋，求学美国，学成归来扎根定县，再把产生于中国大地的“定县经验”推向世界……它真实可信、形象可感，在我们面前树立起一座宏伟而光辉的纪念碑。就整部作品而言，纪实的刚性与文学的柔美是高度融合的。无论是从信息量，谋篇布局，还是从多个角度、用多种方法来展示传主等，都是本着“思想精深、艺术精湛、制作精良”的新时代文艺创作原则努力实践的优秀成果！

总之，这是一部有“光”的书，一部书写光芒的大书。这部书看起来是写一个人物，力图延续一种精神，以真诚和感人的文学方式流传下去，但是有着很鲜明现实的意义，对于体现中国力量、中国价值和中国智慧很有意义。晏阳初这个人物之所以感人至深，就在于他心怀平民，情系国家，一生只为做好一件事，不计名利得失。

洒水车

(外一首)

王行水(湖南怀化)

洒水车真正读懂了道德经
面对滚滚红尘选择了上善若水
大肚能容下一颗巨大的爱心
以柔中见刚的澎湃激情
飞花溅玉地为城市美容
污泥浊水在它荡涤下荡然无存
大街小巷天天被它洗得光洁如新
它时常吹着口哨洋洋得意
垃圾见了它慌忙逃逸
喊渴的花草树木见了它热烈鼓掌
蒙尘的道路护栏为迎接它到来
早早站成了仪仗队
它准时的出现让大千世界彰显了美丽和活力
高楼建筑和施工现场不约而同
一路向它行着感恩戴德的脱帽注目礼
清偿时，它弯腰舔舐干地面积水
炎热时，它擦脚给太阳冷敷降温
危难关头它更是挺身而出
喷射高压水枪

吊车

长长的手臂一旦扬起
仿佛随时可以为你摘个月亮
当然这种事它不会干
它要干的事
是把你轻轻一拎
送到半空上去
完成你梦中的星辰大海布局
城市的摩天楼越长越高
上去与下来也是一座围城
有人满心欢喜地上去
也有人哇哇乱嚷着要下来
反正是下面的人想上去
上去的人又想下来
吊车为承重多装了几个车轮
紧急的救援也显得非常沉稳
举高是它的长项
举重也十分了得
它的手臂可以伸成入天之梯
几吨几十吨的人与物
指头一勾就轻松拎起
起重机是给它颁发的学名
它搜寻的目光也能像车轮和方向盘一样旋转
地面正负零以下的呼救
它也会在第一时间伸出援手

盐都赞

李国英(四川自贡)

自贡
因盐而闻名于世
因恐龙而享誉世界
因灯会而扬名天下
自贡
我的幸福快乐在这里流淌
我生命里最好年华在这里绽放
我珍惜一生的亲情在这里诠释

自贡
一座充满魅力风采的城市
一座半壁青山半壁城的城市
一座现代与传统交相辉映的城市
尽管它没有大都市繁华耀眼
确有安逸舒适环境及诗意盎然生活

自贡
你的文化底蕴深厚而丰满
名人辈出响誉天下
自贡
愿你在追梦路上初心不变
愿你在国家宏伟蓝图中留下浓墨重彩
愿你在实现伟大复兴中更加天蓝地沃



甘孜风光之四 龚建忠 摄

红色磨西

张永春(陕西杨凌)

磨西在古羌语中的意思是“宝地”，磨西古镇很小，只比北京的鸟巢大一点，却是茶马古道的重镇，红军长征路上著名的磨西会议也在此召开。第二天早起，我们特意去参观了磨西会议旧址。在毛泽东、朱德、周恩来等老一辈革命家曾住过的天主教堂，展出的大量图片、实物等史料，仿佛带我们回到了那个充满艰辛的年代。

甘孜州泸定县磨西古镇基本保留了清末民初老镇的面貌，与其他古镇游人如织、烦扰嘈杂的情景不同，磨西古镇游客寥寥，显出难得的清静与安宁。蒙蒙细雨中，信步在老街的青石板路上，街边极具彝族特色的小店因地势高低而错落有致，偶尔三两游人经过，更凸显了古街的自然祥和。如果天气晴朗，在古镇找个地势稍高的地方，还可一睹蜀山之王——贡嘎雪山的风采。我最喜欢这样的古镇，让人不再行色匆匆，让人有机会思考，有时间和自己内心独处。

古镇附近有一红石公园，属于著名景

区海螺沟，因这里的石头呈现红色而得名。同行的朋友告诉我们，石头上的红色其实是一种橘色藻类，在阳光照射下，远远望去如同给石头涂了红漆。这种红石非常奇特，凡是阳光照不到的地方、远离主河道的区域、海拔稍微低的位置都没有红石，而且带出海螺沟的红石，上面的藻类都会死掉变黑。

接下来的两天，我们一直徜徉在磨西的古街小巷。信步走进一间雅致别致的茶社，在临街的窗前盘腿而坐，热情的女老板便端上一壶当地的清茶，放在窗前低矮的原木方桌上，给桌上一个石质的黑色圆形敞口瓷器里盛满水，随即去院子采来几朵花，将它们轻轻点缀在水面上，茶桌上的一切万物当即鲜活起来。这种清茶汤色呈淡绿色，明亮清澈，入口清爽淡雅，口感微苦，稍稍有点新鲜的青草味，细品还有淡淡的薄荷味。女老板说清茶是自己制作的，原材料是老家深山里几味清热去火的草药和少许薄荷，夏天饮用消暑解渴，很受来往客人喜欢。浮在水面的花朵是一种小型重瓣蔷薇，花形不大，颜色各异，倾身细嗅，淡淡清香。清鲜的茶香与清淡的花香互不干扰又相互呼应，有如贤者之交，不尚虚华。

慢饮清茶，闲看街上人生百态，聊过过去，想想未来，不知不觉太阳已西斜。阳光

透过屋顶浅蓝色的玻璃窗洒落在桌上，把杯中的清茶慢慢浸染成梅青色，一旁各色的花儿也随之幻化成不同的颜色，粉色变为藕荷色，红色的成了紫罗兰色，黄色居然有了草绿色。在这种奇妙的色彩演化中，就连杯口氤氲的茶香仿佛也有了不同的味道。见此情景，我们也兴致高涨，有人吟诗道，“竹里清风，迎风坐夕阳”，马上有人说，古人把茶比作清友，这清茶似茶非茶，可勉强称之为“清友”，今天既然喝的是清茶，我们也可互称“清友”。另一人随即接道：虽然此“清友”非彼“清友”，但“清友”这个词称乎我喜欢！

“浮云游子意，落日故人情”，那夕阳下

的画面一直定格在我的脑海里，磨西的舒缓淡浅也注定永远留在我的记忆深处，良辰美景，“清友”高谊，夫复何求？

中国红 最美的颜色

成都市实验外国语学校(西区) 冯锦泰

我们在哪里见过中国红？是在红船上

常见的那抹水中倒影，还是在老战士眼中盖不住的热烈？是在博物馆里陈列的锈色斑驳，还是在飘扬的红旗巾下？答案显而易见，我们时刻都能见到中国红，它高贵而又平凡，鲜艳并且深沉。它不仅是革命的颜色，也是奋斗的颜色，更是民族的颜色！

中国红是青春的底色。当代青年正处于时代浪潮之下，时值百年未有之大变局，机遇与危机并存。国家正值全球化关键时刻，民族复兴已不遥远，重担从父辈肩头交予我们。如何自揽己责，书写好我们的故事，显得格外关键。“逐梦新征程，青春正当时。”我们应从中国红中汲取它的拼搏果敢，不畏困苦，以汗水留下脚印，用呐喊呼唤未来。让中

国红浸染青春，谱写奋斗新篇章！

中国红是前行的道路。近代以来，无数有志之士献出宝贵生命，为国家之未来，为民族之独立，无畏前行，前仆后继。复兴之路，道阻且长。它也曾泥泞难行，但有人勇往直前，闭关锁国导致国家衰弱蒙蔽，列强入侵，人民蒙难，民族蒙羞。仁人志士奋力起身，以呐喊唤醒国民，用血肉筑起长城，奉献其生命只为点燃民族血脉里从远古流传的红。常言“百川汇海可撼天，众志成城比金坚”，血脉的呼喊终究燃起烽火，中华民族在历经磨难后浴火重生。在中国共产党的领导下，我们站了起来，富了起来，强了起来，我们有理由相信，也应当相信中国在共产党的领导，必将走得更远，走得更长，将这抹红色传承好，讲治好。吾辈青年，正是红色中的那一丝色彩！

贺岁感怀

(寄调醉花阴)

杜波(四川成都)

序，2022年春节，辞牛迎虎。时年央视春晚，以北宋天才少年王希孟名画《千里江山图》为蓝本创作的歌舞《只此青绿》，美轮美奂，惊艳盖世，令世人耳目一新。

金牛辞岁水虎贺，斗转乾坤抑。举杯诉衷情，冬去春来，别让离愁锁。

夜来犹对星光卧。年华看天河。烛影舞婆娑，《只此青绿》，千里江山歌。

满庭芳·老家山水

冯智台(四川巴中)

霞蔚云蒸，千岩竟秀，苍茫巴水东流。纵横阡陌，垂柳暮蝉，畴野桑禾绿浪，修篁簇，园里青韭。洞边草，浅浅疏影，淡月照清幽。

东船西棹疾，兼程风雨，浪里行舟。暮烟霞，渔灯摇曳沙洲。荏苒风尘人老，物依旧、宦客羁游。青山在，江流天外，古渡渺千秋。

文昌印象(外一首)

郑翔宇(海南海口)

文昌，文昌，
余华的幻想，
我的寻找。
月光划破了银浪，
烟花跃出海面。
花房姑娘，漂亮。

像是从一双眼睛里看到。
斑斓了夜空，
美丽了她灵魂的梦想。
海升明月，
我思，故我在。
我思，故你在。

夜中
我祈愿。

晓风残月
我是夜中的孤狼
夜色
是我的伪装

安居古城遥想

胡卫民(重庆)

沉思，如流星轻盈划过
橘色的余晖，亲吻曾经靠水吃水的网
空心的灶膛，熬白了鱼汤
芦苇为江风摇曳，帐篷迷上流浪
蚕种场的采桑女，如琼花献瑞般爽朗
宛如蝶祖抽丝剥茧
巧手织出川渝第一的质量
身姿遍布千年蚕乡

目光，滞留在悦来客栈外的拴马桩上
几场载入县志的洪水冲不走一根桩与绳的倔强
冲不走悬壶济世的百年老字号龙光堂
留下德艺双馨的岐黄之术
如扁鹊再世，光耀龙乡
丁忧返乡的吴翰林
喜欢在《四书》《五经》里博采众长
喜欢把《开工大吉》中的锦鲤搬上课堂
喜欢讲康熙与乾隆父子七下江南，微服私访
喜欢读《增广贤文》时，伴着桂馥兰香
夜空璀璨，镌刻曼妙时光

三

古城彩龙，震古铄今
龙马精神，在推陈出新中弘扬
众志成城的凝聚，催生了电站拦洪坝的担当
桑椹酒去油减脂
纵然吃了长街宴上的蹄膀也难长胖
拔云见日的地方戏《碧玉簪》
摩肩接踵，久演有气场
多舛的命运，感动了长街宴的说书艺人
声声惊堂木拍案响

四

旧书市借着斜甲坊的光
生意兴隆，几年下来可买房
乡村，走出的科学家
他把论文写在了广袤的大地上
琼江书院文脉赓张
住过巴金接见和李瑛为其诗集作序的文坛小将
大安溪畔，李氏著书立说，写出《中华史纲》
书院旁的绣楼不高
却能看见吕布箭关挥戟，鏖战沙场
紫金冠丢失和发现在古城的土地上
看见太阳雨下的刘禹锡作诗填词在船舱
看见清代廉吏于成龙在荒年访贫问苦，走村串巷
看见冯王祥在文庙振臂一呼
驱除倭寇，还我河山，方可解绝归乡
看见周家大小姐赠新郎的香包
炸飞在桂林保卫战的城墙
看见湖广移民落户安家、跑马圈地，躬身种粮
看见船工用河水煮活鱼
吃出了健康，划起了迎风破浪的桨
看见几十头水牛竞渡
引来婀娜多姿的白鹭在牛背上亮相
看见川剧元素融入流行音乐
旧韵新唱
奔涌激昂，如涪江的浪